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AEDIS ha realizado un segundo sondeo entre sus asociados para saber el impacto
de la pandemia originada por la Covid 19 y conocer con más profundidad las re-
percusiones de ámbito económico y laboral ocasionadas, así como las perspecti-
vas sobre la actividad a corto plazo.

A diferencia del primer sondeo, donde se preguntaba sólo a los centros especiales
de empleo, en esta ocasión la encuesta está dirigida a todo el sector de atención
a la discapacidad y refleja, desde el punto de vista socioeconómico, el impacto
producido tras la reincorporación presencial durante los últimos meses de la de-
sescalada y la reactivación progresiva de los servicios prestados a las personas
con discapacidad en el contexto del proceso de transición hacia la nueva norma-
lidad.

El formulario está estructurado en tres secciones (CEE/ atención especializada/
educación especial), para ser cumplimentado únicamente con los datos de los ser-
vicios que se gestiona en cada entidad.

La muestra se realizó entre el 2 de octubre y el 9 de noviembre de 2020, y recoge
el impacto económico y laboral de las medidas adoptadas una vez expirada la vi-
gencia del estado de alarma y la última fase de desescalada hasta la llamada
“nueva normalidad” (concretamente julio, agosto y septiembre).  
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El regreso a la actividad presencial en los centros y servicios de atención a per-
sonas con discapacidad ha contado con la elaboración y seguimiento de un Plan
de Medidas Preventivas adaptado a las particularidades de cada centro de tra-
bajo, dirigido a prevenir y dar respuesta a la posible aparición de casos de COVID-
19 y garantizar la continuidad de la actividad laboral. En todos los centros de
trabajo se han adoptado las medidas de carácter preventivo, organizativo e hi-
giénico sanitarias para garantizar que se respetan las medidas impuestas para
evitar la propagación del virus y que no se ponga en riesgo la salud de las personas
trabajadoras y la del personal usuario.

En esta encuesta han participado 57 entidades asociadas, que gestionan tanto
centro especial de empleo (27), servicios de atención especializada (52) y educa-
ción especial (14), y que a 31 de diciembre de 2019 sumaban una plantilla total
de 6.519 trabajadores. 

Gráfico: Representatividad estadística



1. Entre las principales medidas que se vienen adop-
tando desde el inicio de la "nueva normalidad" res-
pecto a la organización del trabajo destacan la
utilización de la jornada irregular (53%), el trabajo a
turnos (43%) y el trabajo a distancia o teletrabajo
(47%).  A diferencia del sondeo de mayo, donde se
recogía el impacto de la paralización de la actividad
de los sectores “no esenciales” y donde las medidas
extraordinarias de conciliación familiar eran las más
adoptadas, ahora la fórmula más habitual es una
combinación de varias medidas, mayoritariamente
el uso irregular de la jornada. 

La utilización de las medidas incluidas en el “Plan Me
Cuida”, como la reducción de la jornada y la adapta-

ción del horario, no se encuentran entre las más fre-
cuentes, aunque un 37% de las entidades afirma ha-
berlas adoptado en su organización. Asimismo, un
37% de ellas ha venido utilizando otras medidas en
este sentido, tales como equipos de trabajo burbuja,
sectorización de unidades y servicios, división por
brigadas de trabajo, etc.
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Gráfico: medidas organización del trabajo



2. Uno de los aspectos que se preguntaba en el son-
deo hacía referencia a los trabajadores/as en situa-
ción de Incapacidad Laboral.

El sondeo realizado en mayo ya evidenció el impacto
de las bajas laborales por Covid-19, donde se inclu-
yen tanto contagios como cuarentenas por con-
tacto, y su consideración excepcional como
situación asimilada a accidente de trabajo. En el pro-
ceso de desescalada se comenzó a retomar la activi-
dad laboral y se realizaron más pruebas para
identificar casos, por lo que las bajas en el periodo
indicado (julio-septiembre), meses marcados ade-
más por los rebrotes de la epidemia, representan
aproximadamente el 13% de la plantilla en los CEE
consultados, si bien con grandes diferencias entre
ellos.

3. Durante los meses de marzo y abril, la crisis de la
COVID 19 paralizó la actividad productiva en mu-
chos sectores, si bien muchos de nuestros CEE per-
manecieron activos, especialmente aquellos que
desarrollan su labor para los considerados “servicios

esenciales”. Respecto a la vuelta a la actividad de las
líneas de trabajo del CEE en este nuevo periodo, casi
la mitad de los CEE consultados afirma que se han
reactivado las que estaban paradas durante el es-
tado de alarma y un 41% asevera que ninguna ha lle-
gado a estar parada.  Apenas un 3,4% señala que han
tenido que cerrar definitivamente líneas de trabajo,
lo que nos muestra la fortaleza  del sector. 
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Gráfico: vuelta a la actividad líneas de trabajo



4. Respecto al volumen de trabajo que ha traído la
nueva situación, cabe referir que el 67,7% de los
CEE encuestados ha mantenido la misma plantilla.
Tan sólo un 19% afirma que ha tenido que dar por fi-
nalizado contratos laborales, lo que demuestra el
compromiso por mantener el empleo, especial-
mente el de los trabajadores con discapacidad. 

Estrechamente relacionado con el mantenimiento
del empleo y, concretamente, durante el periodo
julio-septiembre ante la pregunta ¿Ha notado des-
censo en la facturación respecto al mismo periodo del
año anterior? ¿Podría cuantificarlo?  
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Como se pudo constatar en el primer sondeo reali-
zado, la afectación de la pandemia a la actividad pro-
ductiva de los CEE en los primeros meses fue
especialmente significativa y reveló el importante
impacto de la crisis en la facturación.

Actualmente, la tendencia parece haberse recupe-
rado y, como se puede observar en el gráfico, si bien
el descenso de la facturación sigue siendo acusado
en la mayoría de los CEE encuestados -aproximada-
mente la mitad de los CEE registra un descenso de
menos del 25% respecto al mismo periodo del año
anterior- estas cifras reflejan una mejoría e incluso
en algún caso han podido mantener las ventas y/o
incrementarlas.  En este apartado únicamente se
pedía el dato de facturación, sin incluir subvencio-
nes.

Gráfico: volumen de trabajo

Gráfico: volumen de trabajo



5. Una de las cuestiones que nos interesaba conocer
una vez retomada la actividad durante los meses de
verano era el estado de las medidas de regulación
temporal de empleo (ERTE) acometidas durante el
estado de alarma. Recordemos que casi el 60% de
las empresas consultadas en mayo declararon haber
iniciado ERTE, de los cuales el 83% fue tramitado
por causa de fuerza mayor. 

Así, durante los meses de la nueva normalidad, se
constata que únicamente el 16% de los CEE encues-
tados comunica la existencia de trabajadores en si-
tuación de ERTE. Este descenso de casi 45 puntos
porcentuales respecto al primer sondeo es propor-
cional a la media en otros sectores de actividad. En
cuanto a las cifras de trabajadores afectados, éstas
indican que únicamente alrededor del 7,8% de los
trabajadores en los CEE se encontrarían aún afecta-
dos por ERTE, si bien los datos recabados no pueden
ser considerados una muestra lo suficientemente re-
presentativa como para realizar una extrapolación.
Recordar que este sondeo no recoge las medidas del
nuevo Real Decreto-Ley 30/2020 de medidas socia-

les en defensa del empleo publicado el 29 de sep-
tiembre, como la prórroga de los ERTE basados en
las causas de fuerza mayor recogidas en el artículo
22 del RDL 8/2020, de 17 de marzo, y las nuevas
modalidades incluidas.

Respecto a la necesidad de tomar nuevas medidas a
corto plazo ante un panorama incierto, los CEE en-
cuestados citan como la más factible solicitar finan-
ciación (como las líneas ICO, etc.), seguido de iniciar
nuevas medidas de regulación temporal de empleo.
El resto de medidas propuestas, como inaplicaciones
de convenio, medidas de regulación de empleo (ERE)
u otras más duras son consideradas como poco o
nada probables.
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Gráfico: trabajadores en situación de ERTE



6. Por último, mediante una pregunta abierta, se recogen las principales demandas a las administraciones y agentes
sociales para hacer frente a la situación actual.

Apoyar en los gastos extraordinarios de Covid (compra de material, contratación "extra" de personal)•

Aumentar la subvención de apoyo salarial del SMI en los CEE un 25%, hasta el 75%, así como el refuerzo de las unidades de•

apoyo, abrir nuevas líneas de subvenciones y nichos de cooperación con las empresas, la formación dual, los contratos reser-

vados...

Celeridad en la resolución de las ayudas al mantenimiento de puestos, pendientes aún las correspondientes al año 2019. •

Pago mensual de estas ayudas. Mayor implicación con los trabajadores con discapacidad intelectual

Facilidades para la ampliación de líneas de negocio, pudiendo así adaptarse y modernizarse a la situación actual•

Prorrogar los ertes en 2021 sin letra pequeña, hasta la estabilidad de la actividad•

Aumentar la financiación de los CEE a través de subvenciones directas y finalistas•

Financiar las bajas por Covid y criterios y normativas más claras•

Ayudas para mantener el personal con discapacidad •

Apoyo técnico y apoyo económico•

Facilidades para ajustes en plantilla con una indemnización más reducida de lo legal•

Coordinación y diálogo•

Medidas preventivas más coherentes e iguales para todos y medidas que ayuden/apoyen a los centros de trabajo en general•

o prevenir el contagio

Flexibilidad en las justificaciones •

Facilitar pruebas PCR Covid-19 para entidades sin ánimo de lucro y, en caso de no poder ser, subvención total o parcial de•

pruebas detección Covid-19

Más plazas en los concursos públicos de personal con discapacidad•

7



Desde la declaración del estado de alarma el 14 de
marzo de 2020, muchos de los centros y servicios de
atención a personas con discapacidad intelectual o
del desarrollo y de sus familias han permanecido ce-
rrados o prestando apoyos a distancia (apoyos tele-
máticos, seguimiento telefónico, etc.) y su
reactivación progresiva durante los meses de de-
sescalada ha tenido un carácter prioritario en la nor-
malización de la vida de estas personas.  

Desde el punto de vista de los recursos humanos,
esta vuelta a la actividad ha necesitado de exigentes
protocolos de reincorporación presencial en las en-
tidades para la actividad laboral (uso de EPIs y/u
otras medidas de seguridad), con garantías de con-
ciliación.
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52 respuestas 14 respuestas

Plantilla total: 4671 Plantilla total: 384

Las 66 entidades que han respondido al cuestionario
agrupan a una plantilla de 5.055 trabajadores/as,
que desarrollan su trabajo en centros de servicios
sociales de atención especializada y centros de edu-
cación especial. Respecto a la tipología de centro de
servicios sociales que gestiona, la mayoría -cerca del
70%- dispone de centro de atención diurna, ocupa-
cional y atención residencial - bien centros residen-
ciales o viviendas tuteladas-.  

También han contestado entidades con la siguiente
tipología de servicio: atención temprana, logopedia,
fisioterapia, talleres, ocio y tiempo libre, actividades
lúdico-deportivas, respiro familiar, servicio de apoyo
y orientación a familias, intervención familiar, servi-
cio de inserción laboral, servicio de formación y em-
pleo, tratamientos ambulatorios, servicio de tutela
y pretutela, etc.



1. Durante los meses de nueva normalidad, tanto los
centros de atención especializada como los centros
de educación especial destacan varios problemas
para seguir prestando diariamente los servicios.

Resulta especialmente significativa la respuesta ma-
yoritaria (71,4%) de los centros de educación espe-
cial respecto a la falta de adaptación a nuevos modelos
de atención en virtud de nuevos escenarios, mientras
que los centros de atención especializada refieren ma-
yoritariamente dificultades ante la necesidad de traba-
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jadores cualificados para mantener la actividad y cubrir
las necesidades de personal y la incertidumbre sobre la
financiación de los servicios concertados con la Admi-
nistración (56,3% y 58,3%, respectivamente).  En
menor medida se señalan otros aspectos como la
falta de respuesta a mecanismos de detección de
casos desde el sistema sanitario y problemas con el
número de plazas ocupadas por los usuarios. 

Asimismo, se reportan otras respuestas entre las
que cabe citar: incertidumbre en cierres y aperturas,

Gráfico: preocupaciones prestación servicio
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incertidumbre ante cambios normativos sustantivos
y apoyo de las administraciones ante los nuevos con-
textos reguladores, operativos y sistémicos, au-
mento de la capacidad del transporte para distancia
social, reconfiguración de flujos de personas y uni-
dades burbuja, adecuación de espacios para posibles
contingencias, adaptación de espacios y circuitos,
falta de coordinación por parte de los organismos
oficiales (Consejería de Sanidad, Consejería de Polí-
ticas Sociales), etc.

En este sentido, la preocupación respecto a la cober-
tura de las necesidades de personal anteriormente
indicada se constata en el número de bajas laborales
indicadas durante el periodo julio-septiembre, que
representan un 9% en los centros y servicios de
atención a personas con discapacidad, según los
datos aportados. Cabe reiterar que éstos no pueden
ser considerados una muestra lo suficientemente re-
presentativa.

2. En cuanto a las principales medidas que se vienen
adoptando desde el inicio de la "nueva normalidad"
respecto a la organización del trabajo, los centros de
atención especializada consultados utilizan en
mayor medida el teletrabajo (67,3%) y el trabajo a
turnos (57,7%).

Las medidas incluidas en el Plan Me Cuida -actual-
mente prorrogado hasta el 31 de enero de 2021-,
como la adaptación de la jornada y/o reducción de
misma, son utilizadas por el 53,8% de los centros de
educación especial.  Considerar que la adaptación
de la jornada podrá referirse “a la distribución del
tiempo de trabajo o a cualquier otro aspecto de las
condiciones de trabajo, cuya alteración o ajuste per-
mita que la persona trabajadora pueda dispensar la
atención y cuidado” y puede consistir en: cambio de
turno,  alteración de horario / horario flexible, jor-
nada partida o continuada, cambio de centro de tra-
bajo, cambio de funciones, cambio en la forma de
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prestación del trabajo, incluyendo la prestación de
trabajo a distancia,  o cualquier otro cambio de con-
diciones que estuviera disponible en la empresa o
que pudiera implantarse de modo razonable y pro-
porcionado.

Asimismo, los protocolos para el funcionamiento de
los colegios con normalidad desde el inicio del curso
han llevado a diseñar medidas relacionadas con la
adaptación de espacios, la creación de grupos bur-
buja, evitar cruces de grupos, ampliación de come-
dores, que han acarreado una adaptación de
funciones y trabajo y, en algunos casos, el uso de la
jornada continuada.  

Gráfico: medidas organización del trabajo
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3. Tipos de gastos extra derivados de la crisis Covid-
19 e incremento (en %) respecto ejercicio anterior.

Como podemos apreciar en el gráfico, tanto los cen-
tros de atención especializada como los centros de
educación especial han tenido una serie de gastos
extra derivados de la Covid-19 mayoritariamente
relacionados con la limpieza, la adecuación de espa-
cios y la adquisición de equipos de protección. Asi-
mismo, el refuerzo de las plantillas también ha
supuesto una de las partidas más señaladas, espe-
cialmente en la atención especializada. En este sen-

tido, según el estudio de Plena Inclusión: Estimación
del sobrecoste en las plazas públicas durante la crisis
de Covid 19, la cesión de personal de otros recursos
de la organización -que ha supuesto una reducción
significativa del sobrecoste sufragado por las enti-
dades, concretamente del 43% en el caso de las re-
sidencias y del 38%  para las viviendas-  y el hecho
de que no se hayan cubierto todas las plazas durante
el confinamiento han permitido amortiguar el coste
extra en esta partida.

Con esta información que nos trasladan, se estima
un incremento promedio del 9% en el gasto en aten-
ción especializada respecto al ejercicio anterior-con
diferencias en función de la tipología de centro y/o
servicio-, y del 4% en educación especial.

“Hay que tener en cuenta que el refuerzo de plantilla en
centro ocupacional y de día se hizo a partir de mediados
de septiembre y continuará mientras tengamos que apli-
car los protocolos COVID de funcionamiento por grupos
burbuja. También que han bajado drásticamente deter-
minados gastos como el de actividades ya que la mayo-
ría de ellas no están permitidas”.

Gráfico: gastos extra
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4. Conflictividad laboral

Es razonable pensar que uno de los posibles efectos
de la pandemia en el contexto laboral se traduzca en
un aumento de la conflictividad en el sector, fruto de
las adaptaciones a la nueva situación, que en algunos
casos pueda producir modificaciones de las anterio-
res condiciones de trabajo.  

No obstante, el sondeo recoge que únicamente el
21,5% de centros de atención especializada y el 25%
de los centros de educación especial consultados
consideran que existe o se prevé un aumento de la
conflictividad laboral en su organización. 

Entre los aspectos a considerar relativos al clima or-
ganizacional cabría destacar:

cambios en el desempeño de funciones•
cambios de turnos repentinos de personal para•
cubrir bajas instantáneas
renovación del convenio colectivo, EPIS, susti-•
tuciones, incremento de plantilla
estrés y miedo de hacer frente a la pandemia•
incertidumbre sobre nuestros objetivos•
cambios de horarios, bolsas de horas, sustitucio-•
nes, falta de personal
bajas, depresión, ansiedad•
incertidumbre respecto de la financiación pú-•
blica y privada
variación de turnos crea mucha crispación•

“Los profesionales están con mucha incertidumbre y cansados emocionalmente y físicamente”

“Debido a las bajas médicas por la situación actual es difícil cubrir de manera inmediata con gente y a veces se sobrecarga a los habituales”

“A veces existen diferencias de criterio en cuanto a la idoneidad de los turnos de trabajo” 

“Aumento de volumen de trabajo ante posibles bajas que no vamos a poder cubrir por falta de medios económicos...”
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5. Por último, mediante una pregunta abierta, se recogen las principales demandas a las administraciones y los
agentes sociales para hacer frente a la situación actual.

Cubrir bajas relacionadas con el Covid, así como los gastos extra derivados de la pandemia que suponen un sobrecoste para•

la organización (material, mobiliario, personal, etc.)

Apoyo en estos procesos de incertidumbre•

Financiación estable de las plazas. Generar una subvención para adaptación y materiales Covid•

Incremento coste plaza servicios concertados•

Necesidad de más personal, es extremadamente urgente.•

Claridad y unanimidad en la aplicación de criterios•

Rapidez en la respuesta sanitaria, mantenimiento de la financiación, financiar los gastos extras derivados de la pandemia.•

Coordinación entre administración de salud y servicios sociales, transmitiendo información en cascada de manera clara.•

Seguridad jurídica, respuesta ágil, apoyo económico, seguridad sanitaria… En definitiva, ayudas directas e indirectas, diálogo•

y receptividad

Respuesta inmediata con pruebas de detección y evacuación de usuarios infectados a hospitales•

Mayor protección de los centros sociosanitarios entendiendo que no somos centros sanitarios, sino unidades de convivencia•

Mejorar financiación de los servicios para adaptar puestos de teleformación, seguimientos laborales más seguros y adecuados•

en tiempo y forma, sesiones de orientación en espacios seguros...

Más apoyo y que se tenga en cuenta a los servicios de atención directa no residencial, como la tutela y la pretutela•

Normativa más específica para nuestro tipo de centro•

CENTROS Y SERVICIOS DE ATENCIÓN ESPECALIZADA



15

Más financiación a fondo perdido, flexibilidad en los requisitos formales, coordinación con salud, realización de test a todas•

las plantillas, cesión de locales, que no dejen de lado otras necesidades (incremento de plazas en CAD, CO y viviendas).

Pagar los erte a tiempo y que fuera el 100% de su salario•

Ayudas económicas, ayudas de refuerzo de personal, ayudas en la adquisición de EPIS •

Regulación cuarentena (si hay positivos dan baja, si no hay positivo no dan baja pero hay que quedarse en casa), flexibilidad•

en justificación de subvenciones por la disminución de ingresos...

Apoyo técnico y económico•

Facilitación de material sanitario y ayudas económicas que permitan el mantenimiento de la plantilla•

Aumento de financiación, mejora de ratios, inversiones adaptación de centros, cubrir el coste de los EPIS•

Adaptación de los costes de precio/plaza según las necesidades actuales de EPIS, zonas sectorizadas, buena atención a las•

personas en aislamiento...

Más eficacia en las consultas que se le trasladan•

Medidas económicas, laborales y de gestión•

Garantizar la financiación actual y ofrecer líneas de ayudas económicas para adquirir bienes inventariables como mobiliario•

adaptado, equipos informáticos, etc.

Flexibilización en la justificación de gastos y ampliación de presupuesto para desdobles de equipos•

Coherencia y prevención•

Actuar de forma similar a como lo están haciendo con los colegios, permitiendo la asistencia de los usuarios, organizando el•

centro en grupos superreducidos. Que no traten a los centros ocupacionales y centros de personas con discapacidad de la

misma forma que a los recursos de mayores...

Financiación para EPIS. Generar una subvención para adaptación y materiales Covid•

Más apoyo de la consejería en la detección de casos, proporcionar medios de protección y profesionales•
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Anticipos y mantenimiento de convenios•

Contemplar la situación real de los centros de educación especial en la elaboración de los protocolos. Permitir las salidas a•

comunidad con las medidas higiénicas adecuadas.

Aclarar los protocolos y no cambiarlos•

Mejorar la financiación. Las ratios son muy cortos. Subvencionar EPIS.•

Mejoras económicas para reforzar las ratios, el refuerzo del transporte, las modificaciones en instalaciones, cubrir costes de•

EPIS.

Financiación para EPIS•

Más financiación a fondo perdido, flexibilidad en los requisitos formales, coordinación con salud, realización de test a todas•

las plantillas, cesión de locales, que no dejen de lado otras necesidades.

Sustitución de personal por causa de Covid, gastos estructurales y gastos en material de prevención•

El colegio de educación especial es deficitario desde hace años•

Subvención para soportar los gastos de Covid•

Apoyo en la financiación de las medidas de seguridad sanitaria, mejora de los protocolos y más colaboración vs. más obliga-•

ciones

Financiación de gastos extras.•

CENTROS DE EDUCACIÓN ESPECIAL


